
Тема: «Предания старины глубокой» 

Подготовительная группа 
Цель: познакомить детей с историей Отчизны на примере Великой Отечествен-

ной войны 1812 г. 

Задачи: 

1.Расширить знания детей о событиях 1812 г.; 

2.Развивать потребность в творческой деятельности, желание отражать 

свои впечатления при помощи лепки поделки, развивать  внимание, образ-

ное  мышление, мелкую  моторику пальцев рук. 

3.Закреплять знания об обмундировании солдат-пехотинцев русского и 

французского войск; 

             4.Формировать основы творческой личности. 

5. Воспитывать любовь к родине 

Предварительная работа: чтение художественной литературы «В Грозную пору 

1812 года» рассказы М. Брагина,  «Великий  русский воин» Е.Холмогоровой, рас-

сматривание иллюстраций Бородинского сражения, рассматривание иллюстраций 

с обмундированием и вооружением разных родов и войск, рассматривание  и леп-

ка формы в пропорциональном соотношении фигуры человека.                                                                       

 

Ход занятия. 

( Звучит песня « Аты - аты шли солдаты……….) 

Воспитатель. Ребята, вы прослушали песню. Как Вы думаете – какому событию 

она посвящена? (о.д. войне). И сегодня мы с вами вспомним историческое собы-

тие нашей страны, нашей Родины. Как называется наша страна? Дети отвечают: 

(Россия). За  время многовековой истории русскому народу приходилось много 

раз отражать нападения чужеземных завоевателей. Иностранные государства все-

гда хотели покорить нашу страну, наш народ. Но армия и флот нашей страны все-

гда были сильными и могучими. Ребята, а вы хотите узнать, что произошло 7 сен-

тября 1812 года?  

Дети отвечают.  

(воспитатель показывает слайд № 1, задает детям вопросы, сопровождает их ком-

ментариями). 

 

Воспитатель. Дети, как вы думаете, что изображено на этой картине? 

Дети: Сражение. 

Воспитатель: Почему вы так думаете? 

Дети: Сражение двух войск 

Воспитатель: Молодцы. Кто мне скажет, когда происходило сражение? 

Дети: сражение происходило давно 

Воспитатель: Ребята, посмотрите внимательно на изображение солдат. Скажите, 

как вооружены солдаты? 

Дети: у них в руках ружья, некоторые сидя едут на лошадях, а другие стреляют из 

пушек. 

Воспитатель: Молодцы, правильно. Солдат, вооруженных ружьями, называют 

пехотинцами, стреляющих из пушек - артиллеристами, а скачущих на лошадях 

кавалеристами. 



Слайд № 2,3 

 Вы, верно, определили, что сражение происходило очень-очень давно - в 1812 г. 

Это была война между русскими и французскими солдатами. С чего же всё нача-

лось? А началось вот с чего: вздумалось одному сильному и властному человеку, 

который жил в далёкой стране под названием Франция, стать властителем всех 

стран. И звали его в той стране император Наполеон Бонапарт.  

(Показ слайда №4.)  

 Многие страны подчинились ему, но  этого было мало. Объезжая свои владения, 

он вдруг понял, что нет ещё у него  огромного бескрайнего простора русской зем-

ли. И решил Наполеон напасть на нашу землю, завоевать и подчинить её. Но не 

покорился ему  русский народ – стеной стал на защиту своего государства и дал 

отпор чужеземному завоевателю. Вот поэтому война с Наполеоном и его армией 

получила название отечественной –  все русские люди – и бедные, и богатые, 

поднялись на защиту своего отечества.  

( слайд № 5) 

Возглавил русскую армию великий полководец и командир Михаил Илларионо-

вич Кутузов  

(показ слайда №6).  

Он участвовал во многих военных походах. Именно Кутузов привел русскую ар-

мию к победе над Наполеоном. Солдаты всего русского войска любили и уважали 

Кутузова.  

26августа 1812 года, Кутузов решил дать решающий бой армии Наполеона у де-

ревни Бородино. Для этого он выбрал удачное место. 

Показ слайда №7 Бородинского сражения.  

Ребята, на карте этого сражения видно, что справа располагались русские войска, 

обозначенные красным цветом, а слева – французские – синим цветом. Их разде-

ляла река Колоча. Чтобы напасть, нужно было перейти реку, но наши солдаты со-

орудили специальные земляные укрепления .Как вы думаете, какими должны 

быть воины, чтобы выдержать все тяготы боя? 

Дети: сильными, мужественными, смелыми. 

Воспитатель: И мы с вами будем такими как наши солдаты,провидем нашу раз-

минку.  

( Разминку проводит ребёнок) 

Знают все ребята 

Смелого солдата 

Смелого солдата не сломить 

Знают все ребята 

Смелого солдата 

Смелого солдата 

никогда не смогут победить 

(после физминутки включается звук сражения) 

Воспитатель.  

И вот сражение началось. Много раз поднимались французы в атаку, но без-

успешно. Русские сражались не на жизнь, а на смерть. Благодаря мужеству и ге-

роизму русских людей, отваге и выносливости солдат, была одержана великая по-

беда на Бородинском поле. Для французской армии Бородинское сражение было 

первым, где ей не удалось одержать победы. 



Показ слайда № 8,9 

 Ребята, а давайте разберемся, кто в какой форме был на этом сражении. Мы ви-

дим форму  солдат – она состояла из мундира (так называемого кафтана), который 

спереди был достаточно коротким до талии, а сзади оставались фалды складки, 

что делало его похожим на фрак. Также в мундире были воротник, рукава с отво-

ротами, которые были сшиты из красного сукна. Погоны и эполеты располагались 

на плечах мундира. Это были знаки различия воинского звания. Мундир русского 

солдата был зеленого цвета, а французского – синий. Солдаты носили белые пан-

талоны, заправленные в сапоги, либо опущенные поверх сапог - чулок.  

Показ слайда № 10. Головной убор солдат назывался кивер, который изготовляли 

из черного сукна с обшивкой из черной кожи. Кивер имел кокарду, козырек, ко-

жаный ремень с металлической чешуёй. А теперь мы с вами попробуем слепить 

русского солдатика. Мы с вами на прошлых занятиях лепили человека и знаем, 

что он состоит из головы, туловища, ног и рук. 

1. Начнем лепить голову. Она у нас розового цвета и имеет форму шара. Под 

руководством воспитателя дети лепят голову без кивера. 

2. Теперь лепим кивер. Он черного цвета и имеет форму цилиндра. Вверху у 

него широкая часть, а книзу – узкая. Лепим кивер. 

3. Теперь будем лепить туловище. Русские солдаты одеты в мундир зеленого 

цвета. Берем зеленый пластилин и лепим цилиндр, сверху из куска полу-

чившегося цилиндра вытягиваем рукава. Примерно с середины мундира 

пальцами надавливаем и вытягиваем длинные ушки – это будут фалды мун-

дира. Из белого пластилина лепим полоски - ремни ранца и прилепляем их 

крестообразно на передней части мундира. Из коричневого пластилина ле-

пим ранец квадратной формы и прилепляем на задней стороне мундира. Из 

пластилина розового цвета делаем руки. Соединяем с рукавами мундира. 

4. Из красного пластилина лепим маленькую колбаску – это будет воротник 

мундира. Прилепляем воротник сверху мундира, а сверху воротника при-

крепляем голову, к которой крепим кивер. 

5. Из ½ куска белого пластилина лепим ноги. Катаем колбаску, которую сги-

баем пополам. Место сгиба этой колбаски прикрепляем к туловищу. Из 

черного пластилина лепим стопы ног – раскатываем овалы, расплющиваем 

их и присоединяем к низу ног. 

( дети лепят фигуры солдат) 

 

Воспитатель. Давайте наших слепленных солдатов поставим на поле сражения. И 

ещё раз вспомним, как происходило Бородинское сражение? 

Рефлексия: 

1. Кто принимал участие в данном сражении? 

Русские и французские войска. 

     2. Воспитатель: молодцы. Скажите, а кто командовал французским войском? 

        Дети: Наполеон, который хотел завоевать нашу страну и весь мир. 

     3.Воспитатель: кто такой Кутузов? 

        Дети: русский полководец и командир 

      4. Что произошло7сентября 1812 года? 

       Дети: Бородинское сражение. 

 



В память этого сражения были построены памятники и уникальные сооружения в 

г. Москва. Это храм Христа Спасителя (слайд 11),  

Триумфальная арка (слайд 12),  

памятник Кутузову (слайд 13),  

памятники русским воинам на Бородинском поле (слайд 14).  

Воспитатель: Теперь вы много знаете о Бородинском сражении. Но слава нашего 

народа никогда не померкнет. И на следующих занятиях мы продолжим знако-

миться с великими заслугами простых, русских людей. 
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